报

次记者●

丽

讯

●安滨

"迎接二十大、优化法治化营商环境、服务保障高质量发展"大讨论活动开展以来,呼 伦贝尔市两级法院牢固树立"人人、事事、案案都是营商环境"的理念,充分发挥司法服务 保障作用。截至目前,全市法院审结一审涉企案件 2121 件,清结涉企长期未结案件 23 件,为优化法治化营商环境按下了"加速键"。3月21日,呼伦贝尔市中级人民法院精选 出涉及合同诈骗、贷款发放、建设工程施工合同纠纷执行案等3起优化法治化营商环境 典型案例,向社会各界进行通报。

依法判决"围标"案 司法保障促营商

2015年至2018年,某建基 工程管理有限公司呼伦贝尔 市分公司 (以下简称建基公 司)负责人辛某某在招投标过 程中与他人相互串通,以围标 这一违法行为达到中标目的。

2015年7月,辛某某帮助 包某某代表的濮阳公司联系 振兴公司为获取某项目进行 围标,使濮阳公司中标,中标 项目金额为 1736.3384 万元, 后辛某某从包某某的投标保 证金中扣除 9.2 万元招标代理

2017年,辛某某以其挂靠 的嘉成公司、嘉泰公司及富世 公司的名义帮助卢某某围标, 三家公司中任一公司中标都 交由卢某某施工。后嘉成公司 中标, 中标项目金额为 560.5236 万元, 卢某某支付辛

某某管理费6万元。同年,辛 某某以相同手段分别帮助特 某某及其表弟李某某经营的 嘉成公司、于某某、柳某以及 王某某中标,中标金额分别为 303.9548 万元、634.5922 万元、 652.2402 万元。三起投标案分 别约定按中标项目金额的 1% 向辛某某支付管理费,但均处 于未支付状态。

2018年8月,辛某某仍以 上述手段帮助张某某中标,中 标金额为69.8504万元。案发 后,被告人辛某某主动上缴违 法所得。

据统计, 辛某某以围标手 段帮助他人中标项目金额合 计达 3957.4996 万元, 牙克石 市人民法院受理该案后,经审 理依法判决被告人辛某某犯 串通投标罪, 判处有期徒刑八

个月,并处罚金5万元;对辛 某某违法所得 15.2 万元予以 追缴,上缴国库;随案移送的 30 万元抵缴罚金刑 5 万元及 违法所得 15.2 万元,剩余 9.8 万元返还被告人辛某某。

【案件典型意义】

法官表示,被告人辛某某 为串通投标而投入的成本属 于为实施违法行为而投入的 成本, 不属于法律保护的范 畴。而其多次实施串通投标, 情节严重,损害了招标人和其 他投标人的利益,破坏了本地 区营商环境。该案的裁判,一 方面充分发挥了刑事审判的 惩戒、威慑、预防功能,另一方 面为促进社会和谐稳定,为营 造法治化营商环境提供了强 有力的司法保障。

司法建议金融机构严格审查贷款发放程序

2016年6月8日、张某 艳、李某某与阿荣旗某银行签 订6万元借款合同,借款用于 种养业,还款方式为按年还本 付息,还款日期为2019年6月 7日。合同签订后,阿荣旗某 银行向张某艳、李某某支付贷 款,并分别与王某某、徐某某、 韩某某签订保证合同,张某宝 以自己名下位于阿荣旗某镇 的 30.7 亩土地进行抵押。但借 款到期后,张某艳、李某某未 履行还本付息义务, 王某某、 徐某某、韩某某、张某宝也未 履行保证和抵押担保义务,故 阿荣旗某银行将六人诉至阿 荣旗人民法院。

法院经审理依法做出判 决:解除双方签订的农户贷款 借款合同,被告张某艳、李某某 返还原告阿荣旗某银行借款本 金 59,645.23 元及利息;原告阿 荣旗某银行有权对被告张某宝

抵押土地的承包经营权变价后 的款项享有优先受偿权, 张某 宝承担抵押担保责任后有权向 借款人追偿;被告王某某、徐某 某、韩某某为被告张某艳、李某 某向原告借款提供连带责任担 保,应就以上借款本金及利息 在被告张某宝提供抵押的 30.7 亩土地的经营权变价后享有优 先受偿权的价款不足部分承担 连带保证责任,在其承担连带 责任后有权依法向被告张某 艳、李某某追偿。

同时,针对原、被告双方在 借款合同中约定的借款用途与 实际借款用途不一致,且借款 人无固定生活来源,生活困难, 无偿还能力等问题, 阿荣旗法 院向原告发出司法建议书:一 在发放贷款时,要对借款人、保 证人、抵押人等需要签字确认 之处进行核对,确保准确无误、 真实有效;二、审查贷款用途时

严控贷款流向和使用用途,在 发现贷款去向不明或者与合同 约定的不符时,应当及时纠正; 发放贷款时要严格审查借 款人收入来源的稳定性、家庭 成员的消费状况,以防不良贷 款的发生

阿荣旗某银行对该司法建 议复函表示,今后发放贷款一 定按照人民法院提出的建议 制定相应流程,并严格审核, 以有效减少不良贷款发生率。

【案件典型意义】

在近年审理金融借款及小 额贷款案件过程中,人民法院 立足审判工作实际,注重发现 普遍性问题,适时对相关单位 制发司法建议,不仅切实保障 各方当事人的诉讼权益,同时 也对维护了金融市场稳定,为 防范化解金融风险提供了有 效的司法保障。

保护性思路维护申请人权益

呼伦贝尔市海拉尔区人民 法院受理的原告某建设集团 有限公司与被告呼伦贝尔某 药业有限公司建设工程施工 合同纠纷一案, 涉案标的 1222.0489 万元。

该案进入执行程序后,法 院又陆续受理 18 件涉及呼伦 贝尔某药业有限公司为被执 行人的案件,其中小标的案件 1至2万元的4件,办案干警 通过网络查控发现被执行人 账户财产已执行完毕;剩余大 标的案件合计标的 3305.4644 万元,待执行。

经查询,被执行人名下有 20 台车辆以及厂房、土地使用 权、生产设备,但厂房和土地 使用权已在沈阳某银行抵押 贷款,其中尤为特殊的情况是 生产设备已镶嵌到厂房内,如 评估拍卖就必须要拆除设备。

考虑到被执行人斥资 30 多亿 元建造该企业,由于环保未达 标、资金链断裂等原因,一直 未实际生产经营,一旦设备评 估拍卖后无人购买,被执行人 损失将非常大,今后正常开业 生产经营的希望更加渺茫,同 时也会直接影响到申请执行 人实现债权。经与申请执行人 沟通协调,法院最后作出保护 性执行决定,对被执行人的生 产设备暂不予处理。后经依法 对被执行人的车辆进行查封 和司法网络拍卖,成交金额 268.352 万元, 法院将该笔款 项按比例分配给了 15 位案件 申请人。随后,被执行人与各 申请执行人达成每月给付 40 万元的和解协议,各申请执行 人按比例分配,如果不按时给 付,则继续拍卖剩余车辆。至 此,该案以终结本次执行程序

的方式结案。

【案件典型意义】

该案属于执行不能典型案 件。虽然申请人多次提出拆解 企业生产设备进行评估拍卖 但人民法院在执行过程中结 合案件实际情况,充分运用保 护性执行思路,综合企业生产 发展的总体性、生产设备对企 业生产经营的必要性以及拆 分设备将导致价值折损等因 素,对双方当事人进行辩法析 理、科学指引,最终达成只评 估拍卖企业车辆等动产,不执 行企业附属设备的方案,同时 积极呼吁政府、银行、税务等 相关部门为企业争取贷款,创 造继续生存发展的环境 既保 障企业资金流状况的改善,也 最大限度维护申请执行人的

以身作则率先垂范 以上率下严格落实

他的繁花法制板

包头讯 3 月 21 日下午,包头市司 法局机关第一党支部召开 2021 年度组 织生活会暨民主评议党员大会, 局党 组书记张志刚以普通党员身份全程参 加,与基层党员交流,主动接受监督并 给予指导。

张志刚指出,一要树立抓好党建是 最大政绩的思想。党支部要坚持将专 题学习习近平新时代中国特色社会主 义思想、党的十九大精神和习近平总 书记重要讲话精神作为第一议题,将 上级精神及时传达贯彻落实到每一名 党员。二要切实发挥党支部战斗堡垒 作用。党支部是党的基础组织,是党组 织开展工作的基本单元,是党在社会 基层组织中的战斗堡垒, 是密切联系 群众的纽带。支部班子要有目标意识, 考虑好、谋划好支部工作。在贯彻落实 好上级精神,调动党员积极性、创造性 方面要有新作为。在党员教育管理上 要体现时代性、增强针对性、保持严肃 性、提高实效性,每一次活动都要解决 问题。三要始终把推进全面从严治党 抓在手上。要用婆婆嘴,时刻提醒全体 党员保持警醒,知敬畏、存戒惧、守底 线。四要切实把学习变成一种生活态 度,充分利用好碎片化时间,给自己补 课充电,静下心来多读书学习,把读书 学习当成一种生活态度、一种工作责 任、一种精神追求,自觉养成读书学习 的习惯。

张志刚最后希望第一党支部要有 "第一意识", 抓好支部工作、抓好学 习、抓好提高,成为全局标杆,成为干 部成长的摇篮。

(肖玥)

充分发挥职能作用 主动作为优化服务

包头讯 近日,包头市司法局社区 矫正管理支队召开优化法治化营商环 境大讨论会议。各旗县区司法局分管 社区矫正的副局长及社区矫正执法大 队大队长参加会议,与会人员结合社 区矫正工作实际进行了研讨发言。

会上,包头市司法局四级调研员武 钢指出,要充分认识"迎接二十大、优 化法治化营商环境、服务保障高质量 发展"大讨论活动的重要意义,以优化 营商环境为突破口,全力打造法治社 矫、温情社矫、铁纪社矫新篇章,聚焦 职责使命, 切实做到严格规范公正文 明执法,不断提高执法规范化水平,增 强执法公信力,维护社会安全稳定、公 平正义。同时,要借助大讨论活动的有 利契机,转变思想观念,找差距、找偏 向,通过修订完善新思路、新举措,推 动营商环境持续向好发展。

会议强调,全市各级社区矫正机构 要充分发挥职能作用,将社区矫正日 常监管与教育帮扶紧密结合、柔性执 法与涉企事项审批紧密结合、走访摸 排与开门纳谏紧密结合, 认真查找工 作中存在的短板与不足,分析存在问 题的原因,制定具体工作措施,切实帮 助涉企(商)社区矫正对象解决生产经 营中遇到的实际困难; 要强化改革意 识、服务意识、纪律意识等三个意识, 主动作为优化服务, 真切回应企业需 求,扎实做好服务大局、服务基层、服 真正提高参与度和 务群众三篇文章, 贡献率,为进一步改善全市营商环境 贡献力量。

据悉,截至目前,全市社区矫正机 构共计审批涉企(商)经常性跨市、县 活动请假社区矫正对象 33 人, 开展社 区矫正对象就业帮扶5人,协调组织 社区矫正对象技能培训 21 人次。下一 步,全市社区矫正机构将进一步检视 在法制化营商环境中存在的问题,制 定完善具体措施,积极为涉企(商)社 区矫正对象排忧解难,为优化法治化 营商环境奠定坚实基础。

